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ZAČLENENIE SEVEROMACEDÓNSKEJ REPUBLIKY DO „STRATÉGIE EÚ 

PRE REGIÓN JADRANSKÉHO A IÓNSKEHO MORA“ 

 

1. ÚVOD 

V nadväznosti na žiadosť Európskej rady z decembra 2012, aby Komisia predložila stratégiu EÚ 

pre región Jadranského a Iónskeho mora (EUSAIR) do konca roka 2014, Komisia zodpovedajúcim 

spôsobom prijala oznámenie
1
 na základe rozsiahlych konzultácií so zainteresovanými stranami. 

Európska rada preto schválila stratégiu EUSAIR vo svojich záveroch z 24. októbra 2014
2
 a „vyzvala 

všetkých príslušných aktérov, aby ju bezodkladne vykonávali“.  

Všeobecným cieľom stratégie EUSAIR je podporovať udržateľnú hospodársku a sociálnu prosperitu 

v regióne prostredníctvom rastu a tvorby pracovných miest a zvyšovaním jeho príťažlivosti, 

konkurencieschopnosti a prepojenosti a zároveň chrániť životné prostredie a zabezpečiť zdravé 

a vyvážené morské a pobrežné ekosystémy.  

Stratégia EUSAIR sa vykonáva okrem iného mobilizáciou a zosúlaďovaním existujúceho 

financovania EÚ a vnútroštátneho financovania vzťahujúceho sa na štyri piliere a témy. Schválením 

stratégie EUSAIR sa vlády zúčastnených krajín (štyri členské štáty EÚ – Chorvátsko, Grécko, 

Taliansko a Slovinsko a štyri krajiny západného Balkánu – Albánsko, Bosna a Hercegovina, Čierna 

Hora a Srbsko) zaviazali prostredníctvom príslušných finančných prostriedkov realizovať akčný plán
3
.  

Keďže stratégia EUSAIR zostáva otvorená pre ďalších partnerov v regióne, schválila jadransko-iónska 

rada/zasadnutie ministrov EUSAIR
4
 dňa 24. mája 2018 vo svojom vyhlásení z Katánie žiadosť 

Severného Macedónska stať sa deviatou zúčastnenou krajinou iniciatívy pre oblasť Jadranského 

a Iónskeho mora
5
, a vyzvala Radu Európskej únie a Európsku komisiu, aby podnikli všetky kroky 

potrebné na začlenenie Severného Macedónska do stratégie EUSAIR. Všetky štyri členské štáty EÚ, 

ktoré sa zúčastňujú na stratégii EUSAIR, zaslali 5. októbra 2018 rakúskemu predsedníctvu Rady 

a Komisii list, v ktorom túto žiadosť podporili. 

Rada Európskej únie vo svojich záveroch z 9. apríla 2019 uvítala a akceptovala žiadosť krajín 

zúčastnených na stratégii EUSAIR o zahrnutie Severného Macedónska a vyzvala Komisiu, „aby 

prijala potrebné kroky na začlenenie Severomacedónskej republiky do stratégie EUSAIR a predložila 

príslušne zmenenú stratégiu Rade“
6
. 

  

                                                           
1
 COM(2014) 357 final, 17. 6. 2014. 

2
 Závery Európskej rady (z 23. a 24. októbra 2014), EUCO 169/14. 

3
 SWD(2014) 190 final. Akčný plán je zameraný na to, aby stratégia fungovala na základe určenia 

konkrétnych priorít pre daný makroregión. 
4
 Od prvého výročného fóra EUSAIR (Dubrovník, 2. – 13. mája 2016) boli politické úrovne stratégie 

EUSAIR a jadransko-iónskej iniciatívy, ktorú zastupovali ministri zahraničných vecí a orgány 

zúčastnených krajín zodpovedné za finančné prostriedky EÚ, zlúčené do tzv. jadransko-iónskej 

rady/zasadnutia ministrov EUSAIR. 
5
 Medzivládna jadransko-iónska iniciatíva bola spustená v roku 2000 s cieľom posilniť regionálnu 

spoluprácu, podporiť politickú a hospodársku stabilitu a vytvoriť tak pevný základ pre proces európskej 

integrácie. 
6
 Rada pre všeobecné záležitosti, 9. 4. 2019. 

https://www.consilium.europa.eu/media/40130/st08130-en19_final.pdf
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2. ZAČLENENIE SEVERNÉHO MACEDÓNSKA DO STRATÉGIE EUSAIR 

1. Politický impulz 

V júni 2018 Atény a Skopje podpísali pod záštitou Organizácie Spojených národov dohodu o otázke 

názvu, čím sa ukončili dlhotrvajúce diskusie. Dohoda z Prespy nadobudla platnosť vo februári 2019 

a Európska únia ju veľmi uvítala. Táto dohoda predstavuje významný úspech, ktorý je pozitívnym 

príkladom pre región a krajiny mimo neho. 

Začlenenie Severného Macedónska do stratégie EUSAIR prispieva k politike rozširovania EÚ na 

západnom Balkáne a k regionálnej spolupráci a dobrým susedským vzťahom. Táto rozšírená 

spolupráca umožňuje zúčastneným krajinám spoločne plánovať a programovať akcie a operácie vo 

všetkých prioritných oblastiach (pilieroch) stratégie EUSAIR, pričom do nej zahŕňa krajinu, ktorá 

z geografického a historického hľadiska patrí do regiónu Jadranského a Iónskeho mora.  

Popri prispievaní k rastu, zamestnanosti a rozvoju sa prostredníctvom stratégie EUSAIR zabezpečujú 

a podporujú európske hodnoty na západnom Balkáne a zároveň rozširujú príslušné politiky EÚ na 

tento región, čím sa posilňuje transformačný potenciál EÚ. Všetky akcie v rámci stratégie EUSAIR by 

mali posilniť prioritný program, ktorý schválili lídri EÚ a krajín západného Balkánu na samite EÚ – 

západný Balkán v roku 2018
7
. Vo vyhlásení zo Sofie sa potvrdzuje záväzok EÚ voči tomuto regiónu 

a špecifikujú sa v ňom priority a oblasti spoločnej posilnenej spolupráce, pričom sa uvádzajú 

konkrétne výzvy, ktorým čelí západný Balkán. Medzi najrelevantnejšie oblasti z hľadiska stratégie 

EUSAIR patrí podpora sociálno-ekonomického rozvoja, udržateľnej spoločnosti šetrnej ku klíme
8
, 

zvyšovania pripojiteľnosti (v odvetví energetiky a dopravy) a lepších susedských vzťahov.  

2. Účasť Severného Macedónska na stratégii EUSAIR 

V tomto dodatku k oznámeniu Komisie o stratégii EUSAIR sa spolu s aktualizovaným akčným 

plánom stanovujú úlohy a povinnosti Severného Macedónska v rámci viacúrovňového riadenia 

stratégie EUSAIR, ako aj jeho vzťahy s ostatnými zúčastnenými krajinami.  

Pokiaľ ide o Severné Macedónsko, účasť na stratégii EUSAIR zahŕňa spoluprácu a koordináciu 

s inými krajinami v regióne pri plánovaní financovania na vnútroštátnej úrovni a na úrovni EÚ [nástroj 

predvstupovej pomoci (IPA), Európska územná spolupráca (ETC)] a ďalších dostupných zdrojov 

financovania na vykonávanie akčného plánu EUSAIR.  

Na základe svojho začlenenia do stratégie EUSAIR sa Severné Macedónsko bude zúčastňovať 

na všetkých riadiacich štruktúrach v rámci stratégie EUSAIR
9
, pričom bude spolu s Talianskom 

a Srbskom plniť koordinačnú úlohu vo vzťahu k pilieru 2 (Nástroj na prepájanie regiónu) s cieľom 

rozvíjať vzájomne prepojené udržateľné dopravné a energetické siete v regióne.  

S cieľom zabezpečiť súlad s politikami EÚ v oblasti dopravy a energetiky by bola prospešná 

koordinácia a spolupráca medzi stratégiou EUSAIR a Dopravným spoločenstvom
10

 a Energetickým 

spoločenstvom
11

. 

                                                           
7
 Vyhlásenie zo Sofie, 17. máj 2018.  

8
 V súlade s ekologickým programom pre Balkán (a jeho akčným plánom), ktorý sa má prijať v máji 2020, 

v rámci ktorého Severné Macedónsko spolupracuje so susednými krajinami, ktoré sa už zúčastňujú 

na stratégii EUSAIR. 
9
 Politická úroveň (ministerské zasadnutia), koordinačná úroveň (správna rada EUSAIR), operačná úroveň 

(tematické riadiace skupiny).  
10

 Dopravné spoločenstvo je medzinárodná organizácia, ktorá spája EÚ a ktorá je zastúpená Európskou 

komisiou a zmluvnými stranami juhovýchodnej Európy (Albánsko, Bosna a Hercegovina, Kosovo*, 

Čierna Hora, Severné Macedónsko a Srbsko) s cieľom rozvíjať dopravnú sieť medzi Európskou úniou 

a zmluvnými stranami z juhovýchodnej Európy.  
11

 Energetické spoločenstvo je medzinárodná organizácia, ktorá spája EÚ a ktorá ja zastúpená Európskou 

komisiou a jej susedmi (Albánsko, Bosna a Hercegovina, Gruzínsko, Kosovo*, Moldavsko, Čierna Hora, 

Severné Macedónsko, Srbsko a Ukrajina) s cieľom vytvoriť integrovaný celoeurópsky trh s energiou. 

* Týmto označením nie sú dotknuté pozície k štatútu a označenie je v súlade s rezolúciou BR OSN 

č. 1244(1999) a so stanoviskom Medzinárodného súdneho dvora k vyhláseniu nezávislosti Kosova. 

https://www.consilium.europa.eu/media/34776/sofia-declaration_en.pdf
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3. ZÁVERY 

Začlenením Severného Macedónska do stratégie EUSAIR sa posilní spolupráca v regióne Jadranského 

a Iónskeho mora. Účasť Severného Macedónska posilní partnerstvo v rámci stratégie EUSAIR 

a prehĺbi prepojenia medzi morskou oblasťou a vnútrozemím. Akcie a projekty v rámci stratégie 

EUSAIR budú môcť ťažiť zo spolupráce v širšom regióne a uľahčia funkčnú integráciu v oblastiach, 

ako je napr. ochrana životného prostredia, dopravné a energetické prepojenia, v ktorých možno 

hmatateľné výsledky dosiahnuť iba spoločným prístupom k riešeniu výziev a využívaniu príležitostí. 

Účasť na stratégii EUSAIR, za rovnakých podmienok, aké majú všetky zúčastnené krajiny, vrátane 

členských štátov EÚ, umožní Severnému Macedónsku lepšie sa oboznámiť s mechanizmami riadenia 

makroregionálnej stratégie EÚ a zároveň prehĺbiť jeho skúsenosti s vykonávaním politík EÚ.  

V prílohe sa nachádza nová mapa stratégie EÚ pre región Jadranského a Iónskeho mora. 
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MAPA STRATÉGIE EÚ PRE REGIÓN JADRANSKÉHO A IÓNSKEHO MORA 
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